

沉痛悼念蒋豫图教授

中国共产党优秀党员、著名流行病学家和军事医学专家、中国人民解放军军事医学科学院原专家组成员、微生物流行病研究所原副所长、博士研究生导师、一级研究员蒋豫图同志，因病医治无效，于1993年4月3日2时30分在北京逝世，终年80岁。

蒋豫图同志1913年4月生于河南省开封市。1931年考入燕京大学医预科就读，三年后入协和医学院学习，1939年毕业，获燕京大学理学学士和医学院医学博士学位。大学毕业后，在协和医院任内科住院医师。1941年日军侵占协和医学院后，他在一位地下共产党员帮助下开设了景山医院并担任院长，经常采购药品运往解放区，日寇投降后，他回到协和医学院任公共卫生系助教，1948年晋升为讲师，同年7月，赴美国霍普金斯大学公共卫生学院进修流行病学，翌年获公共卫生学硕士学位。此时，他欣闻北京解放，便谢绝了公共卫生学院教授要他留下来攻读博士学位的建议，于1949年8月回到祖国，参加了中华人民共和国开国大典，亲自听到毛主席“中国人民从此站起来了！”这个时代的最强音。1950年7月，在协和医学院任公共卫生系副教授，同年1月，光荣地加入了中国共产党。1956年，蒋豫图同志欣然服从党的需要，作为科技骨干从协和医学院调到军事医学科学院。先后担任军事医学科学院微生物流行病研究所副研究员、研究员、研究室主任、副所长、学术委员会主任等职；先后兼任全军医学科学技术委员会流行病学专业组组长、顾问，全军医学科学技术委员会常委、名誉常委；中华流行病学杂志副总编、名誉总编辑，中华流行病学学会副主任委员、名誉顾问等职。

蒋豫图同志以其毕生精力，从事流行病学研究，为我国的公共卫生事业辛勤耕耘了近半个世纪。他不畏艰险，勇于进取，成绩卓著。他一贯主张“不去现场工作就不是真正的流行病学研究”，并身体力行。从黑龙江虎林、密山的深山老林到新疆昆仑山下的和田、叶城，从内蒙古的沙漠到海南岛的“天涯海角”，全国各地几乎都留下了他调查的足迹。1975~1976年，他作为流行病学指导，冒着酷暑三下海南，指导调查组调查军马鼻疽点眼试验阳性问题，确认系因感染类鼻疽引起的交叉反应，从而不仅挽救了一大批将被处死的马，而且为我国类鼻疽的系统调查研究打下了基础。

蒋豫图同志为发展具有我军特色的军事医学和流行病学事业，无私奉献自己的全部心血。他长期坚持对国外有关生物武器发展状况进行追踪研究，查阅搜集大量文献资料，撰写许多有关著述，主编中华医学百科全书《生物武器医学防护》分册；他十分重视有关生物战剂所致传染病国内本底情况的调研。早在50年代和60年代初期，他就领导并组织了我国最早、规模最大的以森林脑炎为主的自然疫源地调查；1961~1963年又组织领导了东南沿海地区埃尔托型霍乱的流行病学调查和防治研究；1961~1962年，他还与其他同志一道，主持编写了我国各省、市、自治区的流行病学与医学动物资料，共计26册；1975年承担了各军区编写的上述资料修订本30册中流行病学部分共计600万字的终审工作。为表彰他1958年以来领导和指导防生物战剂方面研究的贡献，1986年军事医学科学院在获得国家授予的《战时特种武器伤害的医学防护》科学技术进步奖特等奖时，蒋豫图同志被推举为全院7名突出贡献者之一，荣获特等奖个人奖章。蒋豫图同志还十分重视部

队平时战时常见传染病的研究和防治工作，70年代中期，鉴于病毒性肝炎在国外引人注目的研究进展及在国内日益增长的危害，他积极倡导并亲自领导和指导了对病毒性肝炎的流行病学研究。十多年来，在他带领和指导下，已形成了一支较强的病毒性肝炎研究队伍，先后开拓了甲、乙、丙、戊等型肝炎研究领域，取得了多项研究成果。

作为一名共产党员科学家，蒋豫图同志不仅在军事医学和流行病学研究工作中做出了很大贡献，而且还多次完成了上级交给的艰巨而重要的外事任务，为祖国赢得了荣誉。1952年他参加以涂长望同志为组长的三人小组，在维也纳世界科协大会上向全世界郑重宣布美国在朝鲜和中国使用了生物武器；1953年他参加中国红十字会代表团去越南解放区执行任务，任流行病学组组长，在艰苦条件下工作了半年，调查法军是否在当地使用了生物武器，并为越军举办了流行病学训练班；1964年又一次去越南和老挝进行了半年的流行病学调查，发现当地存在恙虫病；1958年赴苏参加了中苏协作的苏联加里宁州的森林脑炎自然疫源地调查；1970年承担了阿尔巴尼亚进修生的流行病学教学及训练工作；1979年他参加世界卫生组织消灭天花全球委员会，作了《关于中国天花消灭的经过》报告，获得批准。并作为临时顾问参加最后一次的天花消灭全球委员会，正式宣布全世界已消灭天花，并获得1枚纪念章。

蒋豫图同志既是一位优秀的流行病学研究专家，又是一位卓越的流行病学教育专家。几十年来，他为培养流行病学和军事医学人才殚思竭虑、呕心沥血、成绩卓然。他治学严谨、一丝不苟，对学生既严格要求，又满腔热忱，为我国、特别是我军培养了一大批学科带头人和技术骨干。从50年代起，他先后组织和参与了十多期自然疫源地调查或流行病学训练班的教学；平时，对于求教者，不论是哪个单位的，也不论是有意义的业务问题还是简单的外文问题，他都一视同仁，有求必应，极其认真地给予指教，充分体现了前辈长者的风范，深得众口称赞；恢复研究生培养制度以来，他已带出了6名硕士生，8名博士生。对于研究生的培养，他既教书，又育人，十分重视对学生的思想品德的教育，要求学生做到又红又专全面发展，树立远大目标，现在他的学生大都已成为各自工作岗位上的骨干力量。

蒋豫图同志一生光明磊落、为人耿直、襟怀坦白、忠实积极、艰苦朴素、廉洁奉公；他淡泊名利、注重事业、坚持原则、刚直不阿、不唯上、不唯书、作风正派；他勤奋好学，孜孜不倦，善于汲取新理论、新知识、新技术，使自己不断适应科学发展趋势，跟上时代的步伐。几十年来，他始终对党、对人民、对社会主义祖国忠贞不渝，就是在“文革”遭受迫害期间，仍然坚持真理，实事求是，积极工作，充分体现了我国知识分子的崇高品德。他衷心拥护党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，自觉坚持四项基本原则，坚持改革开放，在思想上、政治上、行动上自觉和党中央保持一致，始终不忘做一名合格的共产党员。病重卧床期间，在病榻上还坚持为研究生授课，修改论文，批改考卷，字斟句酌，一丝不苟。在弥留之际，他仍念念不忘科研和教学工作，鞠躬尽瘁，死而后已。

蒋豫图同志的不幸逝世，使我党失去了一名优秀党员，我国、我军失去了一名优秀科学家。斯人已去，风范永存。我们要化悲痛为力量，学习蒋豫图同志的高尚品德，继承蒋豫图同志的未尽事业，在党中央、中央军委领导下，为振兴中华，为国防现代化建设而努力奋斗！

蒋豫图同志永垂不朽！

蒋豫图治丧办公室供稿